

新版「投資移民」不含內地居民

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：財政司司長陳茂波發表新一份財政預算案，強調要匯聚人才，引入新的「資本投資者入境計劃」，申請人須將一定金額的資產投放在本地指定市場範疇，但不包括物業投資。陳茂波昨晚出席五間電視台聯合舉行的財政預算案論壇時提到，重啟投資移民計劃不包括內地居民。計劃細節將於稍後公布。

政府消息人士表示，今次為吸引人才及資金重啟計劃，協助香港長遠發展，細節會在年內公布，初步傾向投資資產的門檻會比當年的計劃更高，投資額會比上次的1000萬元倍增，除不計買物業，亦會規定有部分投資範圍，包括創科等。另外，申請人在通過審核後，仍需在港居住滿7年才能獲得永久居民身份。

投資標的不計入物業

2003年，港府首次推出「資本投資者入境計劃」，目的是讓有意把不少於650萬元資金投資於香港，但又不曾在香港參與經營任何業務的人士來港居留。該計劃未涵蓋內地居民。2010年，有關投資額提高至1000萬元，且將房地產投資項目剔除。2015年計劃暫停，原因是當時香港的經濟已經復蘇，有市民認為該政策助長樓價上升。

世邦魏理仕香港區研究部主管陳錦平指，政府計劃引入新的「資本投資者入境計劃」，有助提升香港作為國際金融中心的前景，並支持香港資產管理業及財富管理行業的發展。該計劃亦有希望吸引高資產淨值人士及高層人才來港生活及工作，增加本港競爭力，有利整體零售市場發展。

出招搶人才亦要留人才

港府在推出「搶人才」措施的同時，仍會積極培養和留住本地人才。政府會從教育和培訓入手，通過鼓勵多元發展，裝備好青年人與業界人士，讓他們掌握



港府積極吸納人才來港，進一步鞏固國際金融中心地位。資料圖片

未來產業和經濟發展所需的技能，也讓本地人才看到機遇和希望，繼續在香港打拚。團結香港基金助理研究總監、教育及青年研究主管郭凱傑表示，樂見政府在積極引進人才的同時，也指出首要工作在於積極培養及留住本地人才。

陳茂波指出，為進一步培育金融科技人才，政府將推出「專上學生金融科技實習計劃」，為本地及大灣區的專上學生提供資助。透過計劃，學生可以在本港或大灣區的金融科技企業，取得跨境實習工作經驗，及早培養他們投身金融科技事業的興趣，藉此壯大本地的金融科技人才庫。

陳茂波稱，「提升保險業和資產財富管理業人才培訓先導計劃」自2016年推行以來反應良好，將延長計劃3年，以培養更多專業人才，並提升從業員的專業

能力。

推大灣區青年航空業實習計劃

另外，政府將推出不同政策，幫助航空業復蘇，以香港國際機場第三跑道系統於2024年完成作為基礎，進一步鞏固香港作為國際航空中心的地位。陳茂波宣布，香港國際航空學院與內地院校合作推出的「大灣區青年航空業實習計劃」的首年名額，將由300增至450名，以培育更多青年投身航空業，應付香港及內地航空業的長遠人力需求。

大灣區航空公司行政總裁許漢忠認為，有關舉措有助推動香港的經濟增長，將香港打造成一個更有競爭力的國際航空中心、飛機租賃及融資中心，對香港航空業及香港經濟的長遠發展起着積極作用。

人才土地政策摘要

人才

推出新的「資本投資者入境計劃」：申請人在港投放一定金額的資產(不包括物業投資)，經審批便可來港居住及發展

引入公司遷冊機制，吸引外地企業遷冊到香港

金融：推出「專上學生金融科技實習計劃」，並延長「提升保險業和資產財富管理業人才培訓先導計劃」3年

航空：「大灣區青年航空業實習計劃」首年名額增至450個

航運：向「海運及空運人才培訓基金」注資2億元，加強人才培訓

土地

調整買賣或轉讓住宅及非住宅物業須繳付的從價印花稅(第2標準稅率)稅階，以減輕一般家庭購置自住物業(特別是中小型單位)的負擔，即日生效

2023/24年度賣地計劃(共12幅住宅地、鐵路物業發展、私人發展和重建及市區重建局項目的潛在土地供應可興建2萬個單位；另3幅商業用地及3幅工業用地提供約20萬平方米商業樓面面積和17萬平方米工業樓面面積

未來5年提供可興建不少於7.2萬個私營房屋單位土地

公營房屋：已覓得足夠土地興建約36萬個單位

私營房屋：2023年起計5年內，每年平均落成量超過1.9萬個。未來3至4年一手私人住宅單位潛在供應量約有10.5萬個

籌備成立「北部都會區統籌辦事處」



大灣區航空公司行政總裁 許漢忠

歡迎及支持政府幫助航空業復蘇的政策，認為有關舉措有助推動香港的經濟增長。政府亦會向「海運及空運人才培訓基金」注資2億元，以及增加「大灣區青年航空業實習計劃」的名額。大灣區航空認為此舉可培育更多年輕人投身航空業，有助航空業應對未來不斷增加的人力需求。



美聯移民顧問高級策略總監 鄭天殷

歡迎新一份財政預算案推出全新「資本投資者入境計劃」，藉此吸引更多人才及資金到港。成功申請者可來港居住及發展。因可進一步填補本港人口流失及充實人才庫，藉此加強本地人才競爭力。



世邦魏理仕香港區研究部主管 陳錦平

「資本投資者入境計劃」，將有望支持香港資產管理業及財富管理行業的發展。吸引高資產淨值人士及高層人才來港生活及工作，增加本港競爭力，並有利整體零售市場發展。預計隨着更多的高級管理人員及商務決策者移居香港，長遠而言，這將有利於寫字樓及豪宅物業的需求。



利嘉閣地產總裁 廖偉強

新一份預算案有驚喜，對樓市十分利好，調整首置印花稅稅率，包括千萬元以下的買賣均可受惠，有利樓市增加交投，算是另類的減辣措施，三月份小陽春勢必出現。相信今年住宅市場的交投量將較去年大升四成。



中大劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長 莊太量

調整自2010年起未有變動的從價印花稅稅階，以減輕一般家庭首次置業的負擔，措施或可令樓市整體氣氛轉佳，刺激交投，尤其是300萬元出頭的小型單位。雖然政府表面上是減稅，但成交增加或反而增加總體稅收。現時政府已「開了一道門」，方向正確，考慮「減辣」與否則要視乎交投量有否明顯上升。



投資移民對港經濟幫助有多大？



新一份財政預算案中，港府公布將會引入新的「資本投資者入境計劃」，即投資移民計劃，申請者將一定金額的資產(不包括物業投資)投放在香港市場，即可申請來港。消息恍如為香港財金界投下一枚重磅炸彈，尤其是證券從業員及保險從業員，有進取者更已開始約見內地客戶，準備展開前期遊說工作。

為何香港財金界反應這麼大？這還要回顧投資移民計劃的歷史。本港投資移民計劃最初於2003年實施，當年香港經濟受到沙士打擊後經濟疲態盡顯，直至內地推出「港澳個人遊」，即自由行政計劃；同年10月27日港府宣布推出投資移民計劃，申請者投資650萬元資金，即可來港居住及發展。一下子，香港經濟好像打了強心針，迅速復元過來。

2010年，港府調整了投資移民計劃：一是將房地產投資項目剔除；二是將投資計劃的門檻從650萬元提升到1000萬元。2015年1月14日，港府突然喊停投資移民計劃，理由是當時香港經濟已經復蘇，有聲音認為該政策助長樓市炒風。

12年投資金額約2058億

總結投資移民計劃近12年的成績，據入境處資料顯示，截至2014年9月30日，政府累計接獲40392宗申請，獲批准宗數為24481宗。累計投資額為2058.1億元，其中投資於房地產的金額約425.88億元，投資於指定金融資產(包括股票、債券、投資相連保險產品等)的金額約1632.22億元。

12年投資金額約2058億元，這個金額對於本港樓市而言可能不多，對於每日成交1000億元左右的港股市場而言，那就不是一个小數目，尤其股市還有一個乘數效應。更重要的是，投資移民計劃的申請者來了香港之後，還會帶動一系列

以往本港投資移民計劃

| 申請人類別 | 累計申請數字 | | |
|--------------------|--------|---------|--------|
| | 申請宗數 | 原則上批准宗數 | 正式批准宗數 |
| 內地人(取得外國永久性居民身份) | 36344 | 2315 | 21822 |
| 外國國民 | 2999 | 54 | 1931 |
| 台灣居民 | 539 | 4 | 363 |
| 澳門特區居民 | 507 | 16 | 362 |
| 無國籍人士(取得外國永久性居民身份) | 3 | 0 | 3 |
| 總數 | 40392 | 2389 | 24481 |

資料來源：入境處

的消費及其他方面的投資。「問渠哪得清如許，為有源頭活水來」，投資移民計劃有望為香港經濟緩緩注入新動力，難怪財金界如斯雀躍。

香港商報記者 蘇尚

調低從價印花稅變相減辣

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：財政司司長陳茂波宣布，目前俗稱「辣招」的各項住宅物業需求管理措施維持不變，不過從價印花稅稅階將會調低。中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長莊太量指出，措施或可令樓市整體氣氛轉佳，尤其刺激小型住宅單位交投。

莊太量提到，去年購置住宅物業人士當中，超過九成屬首次置業，考慮到買賣或轉讓住宅及非住宅物業，須繳付從價印花稅的稅階自2010年都未有調整，決定作出調整，主要目的是減輕一般家庭首次置業的負擔，特別是中小單位，有關調整即日生效，預計這項措施將會令37000名買家受惠，主要放寬200萬至1080萬元的物業，政府因而每年少收約19億元，雖然政府表面上是減稅，但成交增加或反而增加總體稅收。

減輕上車客負擔

美聯物業住宅部行政總裁布少明表示，新一份「財政預算案」宣布調整印花稅，絕對屬「意外

之喜」，反映政府有聆聽業界的意見，助有需要的首次置業人士上車，減輕入市置業負擔，更釋放利好樓市的信號，令已火熱的樓市「火上加油」，加快入市決定，刺激新盤及二手交投。

由於調整印花稅主要影響範圍為1000萬元或以下的物業，當中逾450萬至900萬元去年住宅交投共佔約五成半，相信此類物業最受惠，因此預計未來千萬元以下的中小型單位將繼續主導市場，成為推動大市的火車頭。美聯物業預計在新從價印花稅制下，1000萬元樓價下的住宅買家，可節省20%至33%的從價印花稅，可節省5000元至67500元的印花稅款。

全年潛在土地可建2萬單位

另外，2023/24年度賣地計劃共有12幅住宅用地，加上鐵路物業發展、私人發展和重建及市區重建局項目，預計全年的潛在土地供應可興建約20550個單位，較《長遠房屋策略》的12900個單位年度估算需求高出約60%。

新舊從價印花稅對比

| 樓價金額(港元) | 舊從價印花稅(港元) | 新從價印花稅(港元) | 節省(港元) | 變化(%) |
|----------|------------|------------|--------|--------|
| 200萬 | 100 | 100 | 0 | 0.0% |
| 300萬 | 45000 | 100 | 44900 | -99.8% |
| 400萬 | 90000 | 60000 | 30000 | -33.3% |
| 500萬 | 150000 | 112500 | 37500 | -25.0% |
| 600萬 | 180000 | 135000 | 45000 | -25.0% |
| 700萬 | 262500 | 210000 | 52500 | -20.0% |
| 800萬 | 300000 | 240000 | 60000 | -20.0% |
| 900萬 | 337500 | 270000 | 67500 | -20.0% |
| 1000萬 | 375000 | 370000 | 5000 | -1.3% |

資料來源：美聯物業

賣地收入減四成 赤字超預期

【香港商報訊】記者蘇尚報道：財政司司長陳茂波表示，2022/23年度政府收入的修訂預算為6038億元，較原來預算為少，主因是地價和印花稅收入均較預期少。估計將錄得約1398億元赤字，高於原來預算的約560億元赤字。財政儲備將會下降至8173億元。

陳茂波指出，本港經濟受疫情打擊，同時環球央行大力收緊貨幣政策，嚴重削弱外圍經濟動力，影響本地經濟。政府收入不如預期，本財政年度的利得稅收入將較初時估算為低。股市和樓市疲弱，令印花稅收

入比預期少，樓市疲弱亦影響賣地收入。再加上政府推出「2022保就業」計劃，及防疫抗疫涉及大額開支，令本財政年度財政狀況較預期差。

陳茂波進一步解釋，期內賣地收入711億元，較原來預算大減489億元，減幅達四成，主要是因部分土地成交價較預期低，及部分賣地計劃取消。印花稅收入為670億元，較原來預算低460億元，亦遠較過去年度為少，主要是由於物業和股票市場疲弱，成交下跌。利得稅的收入1620億元，較原來預算少57億元，主因是去年經濟環境困難，緩徵暫繳稅所涉款額

有所上升。但薪俸稅的收入757億元，反而較原來預算多28億元，主要是由於薪酬水平上升。

料今年經濟可反彈

展望2023/24年度，預計政府同樣錄得赤字，約544億元。展望2024/25至2027/28年度，預計可維持盈餘。陳茂波解釋，預計今年本港經濟將會錄得明顯反彈，全年實質增長介乎3.5%至5.5%。2024年至2027年間，平均每年實質增長3.7%，高於疫情前10年的2.8%的趨勢增長。